

С ПЕРВОМАЕМ, ДРУЗЬЯ ДОРОГИЕ!

№103-204 письмо

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года

№ 103 (13225)

Понедельник, 1 мая 1967 года.

Цена 2 коп.

Над планетой — ГОЛОС МАЯ

Май юбилейный. Это года посыпал планету звездами. Уже много дней ласкают нас его радостные лучи. Нежная зелень, первые цветы появились раньше, чем всегда. Видно, сверху свой шаг Первомай с ритмом трудовой науки. Видно, налестся он на свои молодые силы. Так ярки его краски, так щедро сияние!

Дни, как и людей, красят не только наряд. Торжественностью своей наряд. Май обнажил дно с ветрами и поземкой, сумевшими, несмотря на будничные внешние приставки, стать днем рождения нового мира, утром Весны человечества. Вот почему знамена Первомая благоговейно кланяются сегодня Великому Октябрю. Вот почему число «50» повторяется на тысячах транспарантов.

Рапорты томичей деловиты и радостны. Промышленность области за 5 дней раньше завершила четырехмесячную программу. Поздарок получился несомненный: на несколько миллионов рублей сверх-вами.

Соревнование передовиков и коллективов становится пищевой пружиной, которая обеспечивает бросок вперед, приближающий нас шаг за шагом к великой цели.

Репорт над праздничными колоннами памятных строк Примыслов ЦК КПСС:

— ТРУДЯЩИЕСЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА! ШИРЕ РАЗМАХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ В ЧЕСТЬ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ!

ВСТРЕТИМ СЛАВНЫЙ ЮБILEЙ НОВЫМИ УСПЕХАМИ В КОММУНИСТИЧЕСКОМ СТРОИТЕЛЬСТВЕ!

— КОММУНИСТЫ! БУДЬТЕ В АВАНПАРДЕ БОРЬБЫ ЗА ВЫПОЛНЕНИЕ РЕШЕНИЙ ХХIII СЪЕЗДА КПСС, ЗА ПОСТРОЕНИЕ КОММУНИЗМА В СССР!

Сегодня, в день Международного солидарности трудящихся, советские люди заявляют о своей решимости беречь и умножать традиции Великого Октября, мужественно, настойчиво, сподвижно за свободу, мир и счастье всех людей на земле.

Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев вновь подчеркнул с трибуны Карловской конференции: советские коммунисты будут и ныне выполнять свой интернациональный долг в отношении борющихся Вьетнама и оказывать ему необходимую помощь для интернационалистов, для

всех, кто заинтересован в безопасности Европы и укреплении мира во всем мире.

Сейчас, как никогда, мир нуждается в объединении сил борцов за свободу и независимость. То, что делается в одном районе земного шара, касается всех честных людей планеты.

Почти полумиллионную армию, тысячи самолетов, сотни кораблей послал американский империалист на вьетнамскую землю. Но встал на пути агрессоров непроломимая стена народного гнева, мужества и стойкости вьетнамских патриотов, широкой международной поддержки справедливого дела Вьетнама.

Небо над планетой голубое, весенне, но не всходу безмятежное. Оружие к ядерному оружию западногерманские милитаристы и реваншисты, свирепствует реакция в Греции, недалеко дается борьба против империализма и колониализма народам африканского континента. Но крепит мировая социалистическая система — главное завоевание международного рабочего класса и всех трудящихся. Все сильнее легионы борцов за мир, армия тех, кто встал под знамя марксизма-ленинизма.

Славите, как следуетственно несетесь над планетой:

— ДА ЗДРАВСТВУЕТ 1 МАЯ — ДЕНЬ МЕЖДУНАРОДНОЙ СОЛИДАРНОСТИ ТРУДЯЩИХСЯ, ДЕНЬ ЕДИНСТВА И БРАТСТВА РАБОЧЕГО КЛАССА ВСЕГО МИРА!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ПРИКАЗ Министра обороны СССР

1 мая 1967 г.

№ 109

г. Москва.

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины!

Товарищи офицеры, генералы и адмиралы!

Сегодня советский народ, Воины Армии и Флота празднуют Первомай — день международной солидарности трудящихся, день единства и братства работих всех стран.

Этот светлый праздник наша великая Родина отмечает в год славного юбилея — 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции. Советский народ, тесно сплоченный вокруг Коммунистической партии, с небывалым энтузиазмом и энергией трудится над претворением в жизнь исторических решений ХХIII съезда КПСС, неустанный крепит экономическое и оборонное mightество первой в мире социалистической державы.

Вместе с советским народом по пути новой жизни уверенно идет трудящаяся страна социалистического содружества. Мировая социалистическая система с каждым днем укрепляет свои позиции на международной арене, веянувшись ее влиянием на ход мировых событий.

Советский Союз твердо и последовательно проводит политику мира и сотрудничества между народами, выступает за решение спорных вопросов мирным путем.

Совершенно противоположный внешнеполитический курс проводят правящие круги империалистических государств во главе с США. Они все более расширяют преступную войну против народа Вьетнама, вынуждившие злонравные замыслы распространения агрессии на новые районы мира.

Серьезную угрозу миру создают западногерманские реваншисты, не оставившие надежд на перенос существующих европейских границ, открыто претендующие на атомные оружия.

Учитывая сложившуюся в мире сплошную, Коммунистическая партия и Советское правительство принимают все необходимые меры к повышению бдительности всего советского народа, дальнейшему укреплению безопасности нашей Родины, повышению могущества Вооруженных Сил СССР.

Приветствуя и поздравляя вас с праздником 1 Мая и желая новых успехов в боевой и политической подготовке, выполнения взятых в честь 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции высоких социалистических обязательств!

Воины Армии и Флота! Неустанный повышайте боевую готовность, постоянно совершенствуя воинское мастерство, укрепляйте дисциплину и организованность в своих рядах, бдительно охраняйте созидательный труд советского народа — строителя коммунизма!

В ознаменование Международного праздника трудящихся призываю:

Сегодня, Первого мая, в 21 час по местному времени произвести слагот в столице нашей Родины — городе-герое Москве, в столицах союзных республик, а также в городах-героях: Ленинграде, Волгограде, Севастополе, Одессе и в крепости-герое Бресте двадцатипятиартиллерийскими залпами.

Да здравствует 1 Май — день международной солидарности трудящихся, день единства и братства рабочего класса всех стран!

Да здравствует великий советский народ и его героические Вооруженные Силы!

Слава Коммунистической партии Советского Союза — вдохновителю и организатору всех наших побед!

Министр обороны СССР

Маршал Советского Союза А. ГРЕЧКО.

Знамена победителям

В облисполкоме и облсовпрофе подведены итоги социалистического соревнования районов Томской области за первый квартал.

Победителем в социалистическом соревновании районов по промышленности и строительству признан Александринский район. Ему присуждено переходящее Красное знамя и решено занести его на областную Доску почета.

Среди предприятий, подведомственным облисполкуму, за первый квартал 1967 года победителями в социалистическом соревновании признаны: Туганский леспромхоз, Томский пивоваренный завод. Коллективы этих предприятий признаны первыми место. Им будут вручены переходящие Красные знамена. Решено занести их на областную Доску почета.

Огни новой улицы

СЛОВА из песни не выкинь. Есть у нас еще любители поборождаться на строителей: дескать, и то и это не так делают. Спроси иного, что всю жизнь кирпича в город не заложил, гвоздя единого не вбил, а как начнет критиковать, так, по его мнению, без строителей куда было бы лучше. Настоящего строителя, хотя и обижает брюзгление, но никогда не сможет сбить с толку.

— Я люблю калитки на жаре и студеных ветрах, вкалывать по-рабочему. Люблю кинуть, тащить в полную мощность, чтобы горели вечевые зори в тыльсах, сработанных мною, окон, эти зори принаследуют краиновицам, депутату Верховного Совета РСФСР Валентину Ностебелову.

Так чувствует так мыслит не она она. Накануне Первомая я встретился с бригадиром домомонтажного управления Александром Булько. Этот человек один из первых в Томске начал осваивать монтаж крупнопанельных домов и много сделал для горожан. Согласно семейной живут в домах, построенных его бригадой. Коллектив, которым руководил Александр Булько, — небольшой, в нем 37 человек. Но за четыре месяца юбилейного года он смонтировал и сдал под отделку три 80-квартирных дома — семь с половиной тысяч квадратных метров жилой площади. Начат монтаж четвертого дома. Работа ведется в тяжелейших условиях нынешней холодной зимы и весенней распутицы. Но люди с одинаковым вдохновением работали и тогда, когда почти каждый панелевоз приходилось тащить трактором.

— Я бесконечно счастлив, — говорит Александр Булько, — что наша бригада вышла победительницей в предмайском соревновании. Мы все гордимся тем, что наш лучший монтажник коммунист Борис Борьев занесен в Книгу почета объединения Министерства строительства СССР ВЦСПС.

Тот, кто побывал перед праздником в конце проспекта имени Фрунзе, не мог не заметить большого перемена. Там, где летом прошлого года появлялись первые крупнопанельные дома, дальше проходила огромный пустынь, теперь стоит большой микрорайон со средней школой и детским комбинатом. На пло-

щадке возводятся другие здания, и рядом — самая молодая новостройка — троллейбусный парк. Уже забыты под знание дело, силовой подстанции.

По проспекту аккуратно раскладываются первые опоры будущей троллейбусной линии. Скоро, очень скоро они взметнутся ввысь. А к 50-летию Советской власти — мы верим в это — на них вспыхнут светильники, по проводам пойдет ток, двинутся по проспекту троллейбусы.

Все, что появилось и еще появится в нашем городе — новые микрорайоны по проспекту имени Фрунзе и Иркутскому тракту, по улицам Нахимова и Киевской, первые девятиэтажные общежития в районе трамвайной остановки «Южная», учебный корпус педиатрической и больницей комплекса городской больницы. Дома и огромные торговые склады — все это возникнет не по плучему велению. Все это создано руками строителей.

Люди учатся, год от года улучшают качество строительных работ. Тот же цех крупнопанельного домостроения ОПСМ в первом квартале нынешнего года снизил потери от брака с 6 до 1,2 процента. По сравнению с первым кварталом прошлого года трех «Томскимстрой» — на 24. С теми же силами. С той же техникой. Чтобы оценить, какой скачок сделан, скажу, что в среднем по Союзу прирост составляет лишь 3,6 процента.

Такая работа наших строителей заслуживает уважения. И если бы некоторые поменяли брюзгли, а побольше помогли строителям, то мы бы сегодня имели больше первомайских новоселей, больше хороших, благоустроенных улиц.

Когда строители выйдут на Первомайскую демонстрацию, с уважением приветствуйте их, не стесняйтесь снять пальто. М. САМАРИН.

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ

Томский облисполком и облсовпроф подвели итоги социалистического соревнования за первый квартал юбилейного года. Сегодня, в день Первомая, мы можем назвать имена правофланговых — тех коллективов, которые возглавляют борьбу за достойную встречу 50-летия Великого Октября.

Среди предприятий машиностроения это — работники Томского машиностроительного завода, среди предприятий электротехнической промышленности — коллектив электролампового завода. Соревнование работников нефтегазовой промышленности и нефтепереработчиков возводят коллеги завода резиновой обуви и Васюганской нефтепереработочной экспедиции. Заводами юбилейного соревнования среди лесников стали труженники Карагандинского леспромхоза комбината «Томлес». По сравнению с первым кварталом прошлого года трех «Томскимстрой» увеличил объем строительно-монтажных работ на 48 процентов, а трех «Томскимстрой» — на 24. С теми же силами. С той же техникой. Чтобы оценить, какой скачок сделан, скажу, что в среднем по Союзу прирост составляет лишь 3,6 процента.

Такая работа наших строителей заслуживает уважения. И если бы некоторые поменяли брюзги, а побольше помогли строителям, то мы бы сегодня имели больше первомайских новоселей, больше хороших, благоустроенных улиц.

Когда строители выйдут на Первомайскую демонстрацию, с уважением приветствуйте их, не стесняйтесь снять пальто. М. САМАРИН.



1 мая 1967 года

КРАСНОЕ ЗНАМЯ



Бригады имени 50-летия Октября. Таких бригад пока нет. Лучшие коллективы предприятия города соревнуются за право носить это почетное звание. Итоги будут подведены перед полувековым юбилеем Советской власти. Но уже сама форма соревнования говорит о стремлении людей как можно лучше отмечать замечательный праздник, в стремлении развивать лучшие рабочие традиции, рожденные и утвержденные Октябрьем.

Но к чему сравнивать обязательства коллективов, поскольку различны сами коллективы. Общее — настроение всех бригад, страстное желание жить единим движением со временем. А за этим — борьба за наивысшую производительность труда, воспитание в каждом ответственности за гордость и честь рабочего, осознание своего места в стране. Дебютируют этого в каждой бригаде по-своему. Сегодня Валентина Павловна Тихонова и Николай Андреевич Пермяков рассказывают о том, что нового появилось в жизни двух коллективов.

Мы уверены...

ВАДЩАТЬ ПЯТЫЙ МАЙ встречая на заводе новый обувь. Восьмой раз — бригадиром. Невольно задумываешься: чем отличается нынешний Май от предыдущих? Конечно, год обобренный юбилейный. А вот как его особенность сказалась на жизни национального коллектива?

Несколько месяцев назад бригада решила добиваться права носить звание имени 50-летия Октября. Кто-то считал тогда, что это значит «принять» к уже принятым обязательствам еще один пункт — и все. Но большинство в бригаде понимало: намеченная цель — не просто очередное обязательство. Достижение ее представлялось как бы вторым рождением бригады.

В бригаде 72 сборщика. Разве не поэтому, характером, взгляда на жизнь. И надо было добиться, чтобы всех нас объединяла не только быстро движущаяся лента конвейера на семь часов. Чтобы с окончанием смены не кончалась наша взаимосвязанность, не переставала существовать коллектива. Нас еще мало интересовало, что у соседей: радость или горе. А ведь настроение одной изнейзажи скрывается и на делах всех. Задумалась работница — и сразу на ее операции растет горка деталей.

Неловко, но придется вспомнить. Как-то не вышла на работу одна из наших девушек. Начались лихорадочные поиски, кто-то посадил на ее место, — конвейер-то стоит. Можно представить, как отзывались в тот день о прогулке. Собрались даже ее обижущие, но узнали, что девушка выходит замуж и побежала знакомиться с родителями мужа. Уехала, не предупредив бригаду. И плохо, разумеется. Но плак и коллектив, если он не знает такого большого события в жизни товарища по работе.

Сейчас никто не остается без внимания. Мы создали свою бытовую комиссию. Она занимается вопросами, которые раньше считались сугубо личными. Особенно много внимания уделяем новичкам. И человек чувствует, что принес он не просто на конвейер, пришел в коллектив, где равнодушно нет места.

В производственной жизни главное для нас — забота о качестве. Наша бригада, пожалуй, единственная в цехе, которой приходится ежемесячно осваивать новый фасон галош. При этом меняются приемы работы. И, казалось бы, в таких условиях брак снизить трудно. Но в апреле ОТГ забраковала всего 0,17 процента нашей продукции. Это самая маленькая цифра по сравнению с предыдущими месяцами. Выход галош первого сорта в апреле составил 84 процента вместо 74 по пла-

ИМЕНИ 50-ЛЕТИЯ

ну. Это результат деятельности 16 общественных контрольных постов по качеству.

Пятница в бригаде — день качества. После работы остаются члены контрольных постов и те, у кого продукция неважная. Анализ брака помогает оперативному устранению его.

Несколько дала нам организация соревнования внутри бригады. Как фиксировать результаты отдельных работников, если готовая продукция получается в результате общих и согласованных усилий? Теперь у каждой сборщицы есть специальные листки, в которые заносятся ежедневные выработки. Это позволило развернуть индивидуальное соревнование. Мы видим, кто впереди сегодня. Еще одна новинка: соревнуются между собой правая и левая стороны конвейера.

Все это обеспечивает бригаде неизменное первое место во внутрисовхозовом соревновании. На заводе 76 бригад борются за звание имени 50-летия Октября. Победить в таком соревновании не просто. Но мы уверены, что достигнем своей цели.

В. ТИХОНОВА,
бригадир сборочного цеха завода резиновой обуви.

Зовущая цель

КОГДА ИДЕШЬ по цеху, видишь: за станками стоят парнишки 17—18 лет. И в нашей бригаде токарей они составляют большинство.

Станут ли подростки мастерами токарного дела? Что унесет с собой? Вернутся ли из армии к станку? Эти вопросы роятся в голове, когда смотришь на угловатые, почти мальчишеские фигуры. Их воспитание — их профессиональный рост — основное в жизни бригады.

Когда мы обсуждали обязательства по право называться бригадой имени 50-летия Октября, ребята загорелись. Имени 50-летия Октября... Отзвуки далеких лет, ореол революционной романтики входит в их жизнь, труд, которые передко казались им обычными. Нужно было, чтобы они правильно поняли эту связь времени и научились чувствовать красоту в самом труде. Важны были не те 120 процентов, ко-

торые мы обязались давать, а становление рабочего характера. Сам «воспитательный» пункт не записан в обязательствах. Но он — основа соревнования.

Вот рядом со мной склонился над станком Виктор Пенкерт. Недавно он пришел в цех с первым разломом, то есть мог отлучить заднюю «бабку» от передней — и не больше. До нормы не долгиша 30—40 процентов. Да прибывает сюда еще проштук. Правоуоченные здесь не поможем. «Двадцатишестилетний токарь Владимир Стадиков взял над ним шефство. Возился с ним, как добрая мать. Окропил уверенностью у парня, отшутил он свою полезность в бригаде. Трудно передать то опущение, когда видишь, как он укладкой в начале смены пишет на станке ласковое имя — «Мечта». Ему хочется, чтобы именно так называли станок. Растет мастер!

Владимир Кузнецов появился в цехе одновременно с Виктором Пенкертом. И с ним хлебнули немало.

И вот радость. Совсем недавно в цехе появилась «моляния»: «Виктор Пенкерт и Владимир Кузнецов значительно перекрывают ТВЭЛы — тепловыделяющие элементы, движущий оператор щелкнет десятком тумблеров (их тоже еще не было тогда в пульте) — и запускает в недрах реактора таинственный нейтронное пла-

тило. Так думалось прошлой осенью. Сейчас, когда до пуска реактора осталось меньше месяца, почти все то, что рисовалось мысленно, выработано. Это позволило развернуть индивидуальное соревнование. Мы видим, кто впереди сегодня. Еще одна новинка: соревнуются между собой правая и левая стороны конвейера.

В. ТИХОНОВА,

бригадир сборочного цеха завода резиновой обуви.

На глазах растут молодые рабочие. Тяжело, когда приходится с ними расставаться. Некоторые из них забывают цех и завод, не возвращаясь после армии. Поэтому радостным событием для меня стало недавно полученное письмо от Юрия Лапшина, которого коллектив проводил в армию: «Эх, сейчас пострадалась бы в цехе с удовольствием. Кто работает за моим станком?»

Ответ писали всей бригадой. Следующее письмо Юрий Лапшин написал на имя Виктора Баникова: «Береги станок. Ты уйдешь — я приду!»

Передачу станков опытных рабочих подросткам мы думаем превратить в традицию.

Уверен, что и Виктор Пенкерт, и Владимир Кузнецов, и вся молодежь бригады не забудут тот день, когда коллектив привыкнет высокое звание имени 50-летия Октября. Они сами добивались его, становясь незаметно опытнее, взрослея, становясь рабочими.

Н. ПЕРМЯКОВ,
бригадир ремонтно-механического цеха подшипникового завода.

МАЙСКИЙ ДЕНЬ

Леонид ГОЛЬДВАРД
Уходил весенний день из города,
Волоча заката рыжий хвост...
Майский день был ярок, только
короток, и хотя и короток — не прост.
Он из почек листики
вытгигивал,
Из бутонов выводил цветы,
Над рекою от прохлады
вздрагивал,
Радужные наводя мосты.
А еще на небо, солнцем
вспыхнанное,

Голубей, как зернышки, швырял...
Радостный, спешивший и
распахнутый,
Полень свой по радио сверял.
На ходу запрыгивал в трамваи,
не по переходам проходил, —
всем сердцам он раздарил
по маю,
всем глазам по солнцу подарил.
В тех заботах день был счастлив
здраво,
И на зов едва Мерцавий звезд
Уходил устало день из города,
Волоча заката рыжий хвост.

ВЕСНА СОБОЙ ЛЮБУЕТСЯ...

Фотоэтюд В. Ефименко.

ЧЕЛОВЕК ВЕСНУ ОТКРЫЛ...

Входит в город явно, очно
запах леса и полей.
Обстренный запах сочный
сосен, кедров, тополей.
Совсеменно окончив
с юга свой нелегкий рейс,
из сироточки в оконце
смотрит весело скворец.
И, проклонувшись ципленком

от волнующих причин —
может, даже и в решеньях
вычислительных машин.
О, мечты! Они, как листья,
принимают форму крыльев.
Очень мудро, очень истинно
человек весну открыл!

Этот чистый первлив
этих птичьих «чив» да «чив»,
этот пламенный восток,
этой свежести глоток,
этим запахи сосновы,

эта изящность тополя,
эта трепетность весны
и цветенье по полу
входят, струями зевна,
как в засушие ливень,
в голубую знность дна,
в искристоватость линий!
Ух! Какой простор пути!

Радости приключений!

Если бы людям всеми
свет весны и цельность,
Под прямым, весна, углом
беспощадна к злу ты.

Заглуша, как первый гром,
стан войны и смуты,
чтоб остался цел и миль
этот добрий светлыи мир.
Где весь чистый перелив
этих птичьих «чив» да «чив»,
где весел пламенный восток,
где всей свежести глоток,
с ароматом тополя,
где вся тропность весны
и цветенье по полу!

Репортаж

ПОКА НЕ ПРОСПУСЛИСЬ НЕЙТРОНЫ

На учебно-исследовательском атомном реакторе Томского политехнического университета впервые в истории страны сделано, чтобы «предъявить» реактор государственной комиссии для предварительной сдачи.

Все готово, — докладывает начальник службы КИПА — контрольно-измерительных приборов и автоматики А. Д. Поздняков. — Не можем только доставить водомером стекло нужной длины...

Надо обратиться за ГРЭС-П.

— Радостно говорят И. П. Чучалин.

— И вообще посмотреть по старым котельным.

Мне уже приходилось удивляться той одержимости, с которой тру-

дятся к атомной энергии, с которой тру-

дятся к ядерной энергии.

Сейчас же я смотрю на

стекло, на блоки, на

